



从快从早抓紧抓实 外防输入内防反弹

上海战疫背后的城市软实力

潘高峰

新民眼

处变不惊,可圈可点。这些天,不少媒体这样点赞上海在此轮疫情防控中的表现。

这是相当高的评价。要知道,这一波新冠疫情多点散发、局部暴发,可以说是防控常态化以来最为严重的一次。7月20日至今,本土病例在多个省市不断出现,形成了超过200个中高风险地区。而作为境外疫情输入的重要口岸城市,上海也未能幸免。

8月2日,一名浦东机场外航货机服务人员被检出新冠病毒阳性。一石激起千层浪,消息传出,不少市民难免感到担忧。但上海随后的表现,让最初的不安迅速平复,近十天来,本土新增病例更是始终“锁死”为0。

静水流深,波澜不惊之下,隐藏着让人动容的力量。上海市委常委会将之归结为四点:市民自律、城市治理、科技抗疫、舆论引导。仔细品味这四种力量,你会发现,这不仅是上海打好疫情防控战的关键所在,也是一座城市软实力的集中体现。

8月3日,浦东心圆西苑小区被列为中风险地区,实施封闭管理,一个有5000多位居民的大型小区几乎没有任何准备,就进入了紧急状态。连日

来,小区的日常生活、物资储备、看病配药等各类需求牵动着社会各方的心。但就像此前一轮又一轮抗疫中,明天华城、新高苑、临江新村等小区一样,居民守护家园、各方守望相助,种种表现,不断刷新着人们对上海市民素养和城市温度的认识。

小区封闭的当天晚上,招募志愿者的号召刚刚发出,小区微信公众号下的评论里,不断有居民们整齐划一地排队回复:已经报名志愿者。一夜之间,全小区近200人加入志愿团队。“电话打不通,已发送短信报名!”“虽然超龄了,但阻挡不住我做志愿者的心!”一句句发自肺腑的留言,震撼人心。

小区是城市的缩影。更多人在默默支持着上海战疫:天虽然,不戴口罩,牢记“三件套”“五还要”,增强主动防护意识……人人自律,成为这座实际居住、活动人口逾3000万的超大城市安然度“疫”的关键力量。

昨天,本报报道了此轮疫情中上海流调的故事,许多细节也让人动容——一起打篮球的9个人,互不相识是怎么找到的?4名去过张家界旅游的市民,为何被点赞为“教科书式”的配合?这背后,同样是市民的高度配合与自律。

8月3日,本土病例出现后的新闻发布会上,上海市新冠肺炎临床救治

专家组组长张文宏曾提出:上海战疫要做到“广、快、早”,即疫苗接种要广、筛查要广、反应速度要快、通过发热哨点诊室与发热门诊把疫情控制在早期,这是用最低成本解决最关键问题的好方式,也唯有这样,才能让老百姓过上正常生活。

回顾梳理上海此轮的战疫过程,从发现病例后当天即向媒体公布,到疾控机构开展排查处置、流调采样,一夜之间排查密接者52人,密接的密接250人,全部实施集中隔离,再到完成近6.5万人的核酸采样,公布确诊病例行踪、区域和场所,完成消毒等处置,确定中风险地区,公布病毒基因测序结果及感染来源结论……上海可以说真正做到了“广、快、早”,做到了高效治理、科学防疫。

而先后两次新闻发布会及时回应社会关切,为媒体答疑解惑,提醒市民做好个人防护,更是充分发挥了舆论引导作用,让上海的疫情防控始终赢得主动,也让市民百姓得以安心、平稳、有序地生活。

疫情是一面镜子,也是一场大考。对于正在全力提升城市软实力的上海来说,“考分”固然重要,更重要的是如何补短板,增长板,用城市软实力的不断提升,推动疫情防控和经济社会发展真正做到“两手硬”“两手赢”。

申城防疫图景



上海公交系统加强防疫措施,保障广大市民乘客出行安全。巴士三公司71路中运量车队从每天首班车起,在外滩终点站和申昆路枢纽站安排专人对乘客进行上车前测温,如发现体温异常人员,即提醒其前往医院就医。图为工作人员进行清洁消毒工作

本报记者 孙中钦 特约通讯员 黄罗成 摄影报道



随着近期国内疫情防控升级,上海各大公共场所和旅游景点以及公园防控疫情都“严”字当头。图为世纪公园保持游园需预约、门口测温、查健康码等各项疫情防控措施常态化,并加强了保安人员值守引导、人流密集场所提示游客佩戴口罩

杨建正 摄影报道

广告

全新别克昂科威Plus

中型SUV新标杆
选择强大 因为向往

了解官网

